

# 克难攻坚 竞进提质 为打造“五个有色”而努力奋斗

——在公司一届一次职代会暨 2013 年工作会上的报告

总经理 翟保金  
(2013年1月18日)



集团公司总经理翟保金作工作报告 王克礼 摄

各位职工代表,同志们:

受董事长委托,我代表公司作题为《克难攻坚,竞进提质,为打造“五个有色”而努力奋斗》的工作报告,请各位职工代表和同志们审议。

## 一、2012年工作总结

2012年是“十二五”规划承上启下的重要一年,也是公司实现国际化经营的起步年。一年来,公司在省委省政府和中国有色集团的正确领导下,坚持以科学发展观为指导,围绕打造千亿元企业的战略目标,奋力拼搏,开拓进取,扎实工作,深入推进五大战略,努力实现“五上”目标,圆满完成全年各项工作任务,向“一流铜业,国际品牌”的美好愿景又迈出了坚实的步伐。特别是省委省政府普植千亿元有色支柱产业现场会,和公司第一次党代会的召开,进一步明确了打造千亿元企业的战略目标,丰富完善了“推进五大战略、实现五上目标、打造五个有色”的发展思路,开启了公司科学发展、跨越发展的新征程。

### (一)完善增收创利模式,经营规模再创新高

2012年公司面临的经济形势十分严峻,欧债危机反复发酵,全球经济持续低迷,国内经济增长放缓,导致有色金属产品价格下挫,资源能源价格居高不下,人工成本刚性上升。面对严峻形势,公司坚持超常思维、超常措施,不断完增收创利模式,通过加大生产创利、营销创利、贸易创利、资本创利和政策创利力度,经营规模继续攀升,保持了平稳快速发展的良好态势。全年实现营业收入XX亿元,同比增长55.54%,实现利润XX亿元,上缴税费XX亿元。

### (二)优化生产组织,实现生产创利

通过精心组织生产,努力克服矿山生产与基建矛盾突出、铜绿山矿露天停产、铜山口矿受尾矿库影响不能稳定生产、冶炼生产运行不畅等困难,实现满负荷生产,较好地完成了全年生产任务,共生产矿山铜XX万吨,同比增长6.06%;阴极铜XX万吨,同比增长4.58%;稀贵金属产品XX吨(其中黄金XX公斤、白银XX吨、铂XX公斤、钯XX公斤),同

比增长9.7%;硫酸等化工产品XX万吨(其中铼酸铵XX公斤、二氧化硒XX吨、碲XX吨),同比增长14.33%;铁精矿XX万吨。

在确保完成生产任务的同时,最大限度提高效益产品产量,其中矿山铜、铜精矿含金、铜精矿含银、铁精矿分别超产XX吨、XX公斤、XX公斤、XX万吨,增利XX万元。在生产过程中,努力提高技术经济指标,铜精矿选矿回收率达到XX%,铜冶炼回收率达到XX%,金冶炼回收率达到XX%,银冶炼回收率达到XX%,均达到计划要求。

**2.优化营销运作,实现营销创利。**在产品产量增长的同时,通过加大营销运作,实行套期保值、期现联动、长单销售、竞价销售等方式,克服国内外铜市场价格倒挂的不利影响,实现了铜原料的有效保值,取得较好效果。其中黄金销售价格高于上海黄金交易所结算价格XX元/公斤,白银销售价格高于华通现货价格XX元/公斤,硫酸、铁精矿销售价格均高于预算价格。完善市场信息收集分析,加强副产品竞价销售,增利XX万元。

### 3.创新贸易方式,实现贸易创利。

根据市场变化,适时开展了转口贸易、境外贵金属贸易、代理境外信用证贴现等业务,实现增量XX万元。

### 4.优化资金运作,实现资本创利。

开展委托贷款业务,实现资本创利XX万元。利用境内境外两个平台,积极开拓境外低成本融资渠道,通过海外直贷、使用低成本融资产品以及优化融资结构、加强资金预算管理等方式,降低财务费用XX万元。

### 5.争取国家支持,实现政策创利。

全年33个政策争取项目中,落实了23个项目,其中稀贵金属开发利用项目申报2011年产业振兴资源节约项目、进口矿贴息等16个项目取得成效,资源综合利用产品税收减免等7个项目共减免资金XX万元。

**6.优化生产组织,实现生产创利。**通过精心组织生产,努力克服矿山生产与基建矛盾突出、铜绿山矿露天停产、铜山口矿受尾矿库影响不能稳定生产、冶炼生

产运行不畅等困难,实现满负荷生产,较好地完成了全年生产任务,共生产矿山铜XX万吨,同比增长6.06%;阴极铜XX万吨,同比增长4.58%;稀贵金属产品XX吨(其中黄金XX公斤、白银XX吨、铂XX公斤、钯XX公斤),同

比增长9.7%;硫酸等化工产品XX万吨(其中铼酸铵XX公斤、二氧化硒XX吨、碲XX吨),同比增长14.33%;铁精矿XX万吨。

### (二)基础管理继续强化,管理水平不断提升

通过强化内部管理,优化转移内部管理,清退临时工、外包用工,清理长期不在岗人员,增利XX万元。规范关联交易及劳务定价结算,降低支出XX万元。

**7.优化劳动组织,实现生产创利。**通过完善劳动定员标准,发布了金格公司劳动定员标准,修订完善了有限公司劳动定

资金集中管理,完成14家银行的上线工作,资金账户涵盖本埠单位和外埠控股公司,实现了资金的统一调度和实时监控。

**8.各项专业管理持续改进。**认真落实安全生产责任制,着力推进安全标准化建设,强化安全生产宣传教育培训,加大隐患排查治理力度,继续保持了稳定的态度。质量管理体系有效运行,产品质量保持稳定,A级铜产出率达到98.02%,黄金一次产出合格率达到97.69%,白银一次产出合格率达到95.47%,硫酸优等品产出率达到95.67%。白银实现上海黄金交易所注册。积极开展群众性质量管理活动,公司QC成果有3项获国优、5项获省优,6项获有色行业优秀奖。质检把关进一步强化,不断改进完善检验技术,推行三线十五点落地取样法,实现标准化操作;加大检测比对的力度,保证了进出厂物料品质检验的准确性。加强设备和安全管理,积极推进全员设备维护保障体系(TPM)建设,大力推进节能减排,积极推广节能产品和技术,逐步淘汰高耗能设备,加大水循环利用,取得了良好的经济效益和社会效益。加强投资计划管理项目、工程建设管理,大力推行业主负责制,强化了项目投资收益考核。制定下发了班组建设工作推进方案和指导手册,大力创建“五型班组”,班组建设全面深入推进。

### (三)科技创新成效显著,技术实力不断增强

**9.科技创新体系不断完善。**不断强化技术中心在科技创新工作中的管理职能,进一步优化资源配置,建立技术服务长效工作机制,加强技术指导和督查。加大对中南大学等高校和科研机构的技术合作,围绕生产开展课题研究28项,取得了较好效果,公司被认定为湖北省创新型企业。

**10.科研平台建设取得进展。**组建了“国家级工程实践教育中心”和“有色金属冶金与循环利用湖北省重点实验室”等科技研发平台,公司设计院取得了冶金行业(金属冶金工程、冶金矿山工程)甲级资质,成为湖北省首家拥有此项资质的单位。这些高层次、高水平的科研平台,为扩大业务规模、加快技术成果转化奠定了基础。

### 11.科研成果不断丰富。

公司围绕矿山、治化生产中的技术难点,组织科技人员开展技术攻关,取得良好效果。完成35项科研项目验收,部分申报省市重点课题研究项目。国家科技支撑计划项目“铜矿山二次资源有价元素高效回收利用关键技术与装备研究”通过评审验收,“浮选中矿选择性分级再磨新技术及应用研究”获湖北省科技进步三等奖。参与制定的国家有色金属行业标准《粗铜化学分析方法》和《铜阳极泥化学分析方法》,达到了国际先进水平,获得有色科技进步二等奖。此外,公司全年获得专利授权18项,其中发明专利3项。

### 12.内部改革深入推进,企业运行机制不断完善

**13.积极推进体制变革。**公司与中国有色集团的对接合作顺利推进,圆满完成了中国有色集团对公司增资扩股的工商注册工作,推进了公司预算管理长效机制运行。大力推进资金预算管理模式创新,注重资金预算与业务预算的紧密结合,资金管理由流程审批向预算控制和流程审批相结合转变。

**14.信息化建设稳步推进。**人力资源管理软件正式上线运行,提高了人力资源管理信息化水平。ERP系统建设加快推进,质检计量系统试用情况良好,营销、国贸、物资采购等系统模块正在进行测试优化。数字化矿山项目完成数据流优化和部分软件模块开发。加快资金管理平台建设,推进

员标准,与现有从业人员相比,分别降低12%和14%。进一步规范非全日制用工、劳务派遣用工、返聘工、单体工程外包用工的管理,压缩后勤、辅助岗位劳务派遣用工、返聘用工,解决人员结构性矛盾。

### 15.推进全员绩效考核。

以公司发展战略为目标导向,继续完善市场化绩效考核模式和考核体系,引导各单位最大程度发挥主观能动性,将目标任务层层落实到岗位和个人,实现由组织绩效向个人绩效的全覆盖。强化了对公司中层管理人员的业绩和执行力、配合协调能力、创新能力的考核。

### 16.三大产业不断壮大,发展速度明显加快

#### 17.以资源开发和产业升级为重点,提升有色金属产业优势。

#### 18.一是资源开发取得新成效。

组织实施了国家老矿山接替资源找矿、省整装勘查及公司补充勘查项目,主要工作进度达到要求。

内部矿山坚持边深部找矿和生产探矿相结合,完成钻探进尺11397米,超额完成了全年的探矿任务。

与枣庄市政府签订了关于开发金红石矿的合作协议,取得了金红石矿的采矿权。外埠矿山加大探矿工作力度,取得了较好的探矿效果:新疆乌恰萨热克铜矿完成探矿进尺11239米,预计新增资源储量XX万吨;西藏投资公司取得了努日和明则两个矿区的探矿权,全年完成钻探进尺40072米,资源前景好于预期;新疆哈密延西铜矿完成了采矿权证的变更和延续工作,即将开始地质详查。

#### 19.二是矿山建设取得新进展。

铜绿山矿深部开采工程完成掘进量3416米/31735方;X1号矿体开采工程完成掘进量2945米/59798方,混合井、回风井并筒掘砌完成,正在抓紧剥破系统和中段施工段施工;制定了铜绿山矿选矿系统扩能改造方案,计划于2013年开工建设。铜山口矿深部开采工程完成掘进量7607米/107989方,主副井、回风井并筒掘砌到位,开始平巷施工和副井井塔施工;新尾矿库征地搬迁工作取得重大进展,新库排水涵洞开工建设。丰山铜矿北缘-320米开拓及深部开采工程完成掘进量1552米/12762方。赤马山矿深部开采工程完成盲竖井安装。外埠矿山建设取得积极进展,新疆乌恰萨热克铜矿完成斜坡道掘进380米、风井掘砌362米,完成供水供电系统等基础设施建设。

#### 20.三是治化系统实现提档升级。

澳炉配套项目建设进展顺利,

2号精炼炉5月25日建成投产,

余热发电项目6月13日并网运行,

4号转炉8月30日投料试生产。

30万吨铜加工清洁生产示范项目9月30日通电试生产,公司

公司阴极铜生产能力达到70万吨,迈入全国前三甲。黄金山稀贵工业园一期工程基本完工,投产后公司的稀贵金属开发处理能力和技术水平将大幅提升。

#### 21.四是扎实推进职工民主管理,维护职工的合法权益。

坚持民主协商制度,落实职代会报告制度,充分行使职代会各项职权,对涉及职工切身利益的重大问题,提交职代会审议。

坚持职工代表巡视制度,加强职工民主监督检查。

积极推行《厂务公开民主管理控制程序》,深化厂务公开。

坚持畅通信访渠道,积极化解各类矛盾,全年共接待职工群众来信来访1100人/件次,信访总量较上年有所降低,实现了“三为零”目标。

#### 22.五是加强企业文化建设,强化对职工的引导。

组织开展企业文化理念的学习培训和企业文化故事讲学230余场次,对公司现

行视觉识别系统进行了诊断和完

善,深入推进行为识别体系建设,

不断丰富企业文化建设载体,出

版了大冶有色年度画册,对《大冶有色报》进行了改版。公司再次被授

予“全国企业文化建设优秀单

位”,同时被评为“中部地区十大企业文化示范基地”。

#### 23.六是推进职工民主管理,维

护职工的合法权益。

坚持民主协商制度,落

实职代会报告制度,充

分行使职代会各项权

力,对涉及职工切身利

益的重大问题,提交职

代会审议。坚持职工代

表巡视制度,加强职工民

主监督检查。

积极推行《厂务公开民主管

理控制程序》,深化厂务公

开。

坚持畅通信访渠

道,积极化解各类矛

盾,全年共接待职工群

众来信来访1100人/件

次,信访总量较上年有

所降低,实现了“三为零”目标。

#### 24.四是扎实做好扶贫帮困工

作,解决职工的实际困难。

制定下发了公司《困难职工帮扶救助暂行办法》,进一步明确了帮扶救助

职责、对象、范围和标准,建立对

困难职工帮扶的长效机制。

坚持节日慰问与平时救助结合,

共为4782人次困难职工家庭发放助

学、助医、助困各类慰问款

279.46万元,其中春节期间为

3615人次困难职工家庭发放慰

问款116.09万元,全年为255名患

病职工发放救助金96.90万元,

为550名困难职工发放困难救助

金24.81万元,为362名职工子女

上大学发放助学金41.66万元。

2012年,在复杂多变的经营

形势下,公司圆满完成了年初确

定的各项改革发展目标,成绩来

之不易,这是公司各级组织和广

大干部职工齐心协力、奋力拼搏

的结果。公司各单位围绕全年生

产经营目标,克服各种困难和不

利因素,千方百计增产创效、增收节支,为实现全年生产经营目标和公司快速发展打下坚实基础。

营销公司、国贸公司、物资设

备公司大力开展竞价销售、跨市

套利和招标采购,实现了增收创

效。质计中心延伸服务领域,加

强内部管理,在维护公司形象和利

益方面做了大量工作。

冶炼厂在硫酸三系故障频发、

澳炉炉寿未达预期、30万吨